

中国共产党河南省第十一届委员会第九次全体会议公报

(上接一版)全会强调,要锲而不舍落实中央八项规定精神,纵深推进全面从严治党。以打好攻坚战和持久战的姿态纠治"四风",严查严治顶风违纪行为,弘扬党的优良作风,打造忠诚干净担当的高素质干部队伍,推动正风反腐一体深化,建设风清气正的政治生态。

全会强调,各级党委要坚决扛稳政治责任, 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 学思想、讲协同、抓落实,汇聚起促发展、强治理、 惠民生的强大合力。

全会充分肯定省委十一届八次全会以来的

工作。一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委常委会团结带领全省上下,深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述,抓好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,全力配合做好中央巡视工作,推动经济持续回升向好,扛牢粮食安全重任、推进乡村全面振兴,积极融入服务全国统一大市场建设,全面深化改革开放,推进社会主义民主法治建设,推动文化繁荣兴盛,切实保障和改善民生,推进党建引领基层高效能治理,加强生态保护治理,深入推进

全面从严治党,推动全省经济社会发展和党的建设开创新局面。

全会强调,全力做好下半年各项工作,必须以深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述为引领和动力,突出重点、统筹兼顾,锐意进取、扎实工作,确保完成全年各项目标任务、顺利实现"十四五"收官。推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,坚持铁面孔、铁牙齿、铁手腕,对违规吃喝问题露头就打、反复敲打、人人喊打。做好中央巡视反馈意见整改落实工作。坚决打

嬴经济发展夏秋季战役,确保双过半、奋战三季度、实现全年红。夺取全年粮食丰收,巩固拓展脱贫攻坚成果。更好统筹发展和安全,坚决维护安全稳定。坚持科学决策、民主决策、依法决策,谋划好"十五五"发展。

全会按照党章规定,批准因工作调整调离河南、退休的同志辞去省委委员、省纪委委员职务,决定递补省委候补委员李庚香、杨旭恒、张然、陈红瑜、赵宏宇、秦汉锋、董林同志为省委委员。

全会审议并通过了省纪律检查委员会关于

朱是西、吉建军严重违纪违法问题的审查调查报告,确认省委常委会之前作出的给予朱是西、吉建军开除党籍的处分。

全会号召,全省上下要更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟"两 个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维护",坚 持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习贯彻习近平总书记在我省考察时重 要讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进,同心同德、埋 头苦干,奋力谱写中原大地推进中国式现代化新 篇章。

【风物郑州】——见山见水见城郭 蔡列报道 第章篇章。郑之园

刘禹锡公园:斯是陋室惟吾德馨

本报记者 李娜 文 李焱 图

唐朝中期杰出的诗人、散文家、哲学家和政治家刘禹锡,被人称作"诗豪"。

这不仅是因为别人都悲秋,偏偏他 明明身在贬黜之中,却豪情万丈—— "晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄", 也不仅说他身居陋室,不但不垂影自 怜,干脆还写了名传千年的《陋室铭》。

不只是说他明明因为"桃花诗案"被贬在先,再去玄都观,竟然还说"前度刘郎今又来";也不只是别人日薄西山暗自嗟叹,他却说"莫道桑榆晚,为霞尚满天"……而是,早在1200多年前,他就身体力行地告诉后人"做人嘛,最重要的就是开心喽"……

刘禹锡"家本荥上籍占洛阳",而故乡荥阳对他也极为推崇,刘禹锡公园,是荥阳第一个文化主题公园,占地18万平方米,内有刘禹锡雕像和墓碑,以及纪念馆1座、陋室3座、牌坊13座、亭子5座,重现《陋室铭》中所说之景。移步换景之间,得以一窥诗豪"豪气冲天"的波澜一生——

也曾想仗剑走天涯

公元772年,刘禹锡出生在浙江嘉兴,这一年,白居易出生在新郑,而且两人后来关系一直很好。当然,命运在一开始,并没有安排两人相见,他们还各自生活在各自的轨道里。

步入刘禹锡公园寻迹的时候,恰是仲夏,荷叶连连、烈日炎炎,想起这园子纪念的诗人便是写下"我言秋日胜春朝"的刘禹锡,便觉得这句豪迈的放歌,让这个夏日顿时清爽了起来。

公园人口不远处,是一条蜿蜒小路,两侧种有梧桐、银杏,小路上设置了十二牌坊,每个牌坊对应着对刘禹锡来说比较重要的一个地址。从他的出生地嘉兴,到仕途最巅峰的长安,再到贬黜地朗州、连州、和州等,最后再到故地荥阳,按照诗人一生的时间地理轴,移步换景间,感悟其一生,也可谓用心。

刘禹锡的父亲刘绪,曾任嘉兴担任盐铁转运副使。公元772年,刘绪妻子卢氏做了一个梦,梦到大禹给她送来一个孩子。不久后,刘禹锡诞生了。刘绪为儿取名"刘禹锡",其中的"锡"通"赐",寓意"禹锡玄圭,告厥成功",期待这个孩子以后可以像大禹一样立下不凡的功绩。而字"梦得",则意谓这孩子是梦中得来的。

虽说不是钟鸣鼎食之家,刘绪也给了刘禹锡最好的教育。他师从侍僧皎然、灵澈,还有著名诗人韦应物等,自小便在江南有了才名。这个皎然还是茶圣陆羽的师父,当然,这也是后话了。

刘禹锡的童年"垂钩钓得王馀鱼, 踏芳共登苏小墓",可谓无忧无虑。

公元790年,19岁的刘禹锡,告别了家乡父老,踏上了寄托着天下士子毕生希望与荣辱的圣土——"首都"长安。

"学霸"刘禹锡来到长安后,如鱼得水,22岁就取了进士,和他一起中榜的,还有他此生最是荣辱与共的挚友——21岁的柳宗元。要知道,在唐代有"三十老明经,五十少进士"的说法,也就是讲进士的录取率是非常低的。第二年,他又通过了博学宏词科考试;第三年,再次通过了吏部取士科考试,"三年连登三榜",这在唐代,绝对是妥妥的学霸。

刘禹锡凭借这样优异的成绩,立即 就被授予了太子校书一职,主要工作是 校对勘误崇文馆的书籍。

也就是这个职务,让他认识了太子 侍读王叔文,也是王叔文,在后来改变



刘禹锡公园里的"陋室"

刘禹锡的一生。

任职崇文馆的第二年,刘禹锡的父 亲刘绪病故于扬州,他辞官回乡丁忧, 后来与母亲一起迁居洛阳。

公元805年初,德宗去世,顺宗继位,"二王刘柳"为首的革新派开始登上 了历史舞台。

刘禹锡很快从正八品上阶跃升到 从六品上阶,任户部屯田员外郎判度支 盐铁案之职,这个时候,他才三十出头。

唐代《云仙杂记》一书里,曾描写过 刘禹锡此时的春风得意,"顺宗时,刘禹 锡干预大权,门吏接史书,日数千,禹锡 一一报谢。绿珠盆中,日用面一斗为 糊,以供碱封。"这至少说明两个问题: 一是刘禹锡很"勤政",一天能接到各种 文件信件数千,而他会一一回复;二是 他真的门庭若市,单粘信的浆糊,就要 用掉一斗面。

而王叔文、王伾推行的一系列革 新运动也在轰轰烈烈的开展,史称"永 贞革新"。为期146天的革新,让他们 炙手可热,却也因为革新得罪了不少 保守派。

在中唐,变故来得尤其得快。太子 李纯软禁了唐顺宗,提前登基。

自此,永贞革新正式画上了句号。 王叔文被赐死,王伾被贬为开州司马。 刘禹锡和柳宗元等被外放为刺史。刘 禹锡在去往连州任刺史的路上,又接到 指令,再贬为朗州司马。

自此,春风得意的刘禹锡,走下了神坛。

命运的安排有时候是个悖论。对 刘禹锡来说,他开始了被贬谪和流离的 人生;而对于诗坛,我们少了一个政客, 多了一个诗豪。

二十三年弃置身

人能有几个23年?

何况,是连续23年的"跌跌不休"。 别人的人生是"起起落落",而刘禹锡的 人生则是"起落落,起落落落落"——

朗州,其实就是湖南常德。如今这 里洞庭湖水波荡漾、不远处山影叠嶂, 但是在唐代,这里还是毒草、野兽出没 的危险之地。初来,刘禹锡当然也郁 闷,但是没多久,他就调整好了心态。 尤其是他居所不远处便是纪念屈原的 "招屈亭",这让刘禹锡有了惺惺相惜的 感觉。也是在这里,他写下了"曲终人 散空愁暮,招屈亭前水东注"的诗句。

也是在这一时期,他写下"晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄",从此以后 1000多年的每个秋天,这句话都会被人 无数次引用。 转眼十年。

公元815年,已经44岁的刘禹锡, 终于和柳宗元一起,接到了回长安的诏书。

后来因"桃花诗",还没到长安一个 月,刘禹锡和柳宗元再次被贬。这一次,刘禹锡被贬为连州刺史。

在连州四年,刘禹锡也没闲着。他 发现这里的人受教育程度普遍不高,便 在闲暇之余广开学校。后来,刘景成为 连州第一个进士。再后来,连州进士层 出不穷,占据了唐代进士的一方天地。 可以说,刘禹锡以一贬官之力,开启了 连州的千年文脉。

不久,刘禹锡母亲病逝。回乡丁恍途中,他又接到柳宗元在柳州病逝的消息,而柳宗元把毕生所作作品和儿子都托付给了刘禹锡——他最信赖的朋友。

丁忧结束后,刘禹锡改任夔州刺史。位于巴蜀的夔州环境要比连州好不少。刘禹锡的乐天依旧,写下了"东边日出西边雨,道是无晴却有晴"等著名诗句。

又三年,刘禹锡改任和州(安徽和县)刺史。在这里,刘禹锡被势利眼的县令处处刁难。先是只给三间房,刘禹锡欣然入住;又只给一间半房,刘禹锡照单全收;最后只给一间房,刘禹锡不仅安然入住,还写了《陋室铭》。

对金陵一直心向往之的刘禹锡在此期间还写下《金陵五题》,乌衣巷门口至今还挂着那句"朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜"。

两年后,也就是公元827年,刘禹锡接诏回洛阳待诏,在扬州偶遇白居易,回首被贬谪的生涯,写下"二十三年弃置身"的句子。

在洛阳,又因桃花一诗,公元833年,刘禹锡被外放为苏州刺史。在苏州正遇上洪灾,他开仓赈饥、免徭减役,深受爱戴。后来,苏州人民修建了"三贤祠",纪念苏州历史上最好的三位刺史:韦应物、白居易和刘禹锡。

之后,刘禹锡又分别任汝州刺史和同州刺史。

一直到公元836年,60多岁的刘 禹锡终于回到了京城,任太子宾客、秘 书监,分司东都洛阳的闲职,实际上等 于退出了政治舞台;此时,他的同龄人 白居易以同样的身份留居洛阳也已三 年。这两位在经历了长期的仕途辗 转、阅尽了人世沧桑之后,终于相聚在

公元842年,刘禹锡病卒于洛阳,享年71岁,追认为户部尚书,葬在河南荥阳。他一生自编作品40余款卷,外集

100余篇。

荥阳的刘禹锡公园,便是以他墓葬为中心而建成的。

一生不曾弃天真

按照时间顺序讲完刘禹锡的一生, 我也在公园的小道上,走完了12个以刘 禹锡一生主要所在地设置的牌坊。

其实,刘禹锡被后人称为诗豪,其 "豪",说白了,是乐观积极的生活态度, 再直白一些,就是——"男人至死是少 年",或者说,一生不曾弃天真。

咱们采撷一些他生命里的瞬间,让 他生命里那些可爱又可敬的瞬间,再次 点亮历史的暗空——

公元815年,已经在朗州被贬十年的刘禹锡终于回到京城,原本老老实实等着待诏就好,可他非要来到当时著名的玄都观。正值春日,玄都观内人流如织,盛开的桃花妖娆绽放。刘禹锡悉到眼前的桃花灼灼与十年前自己熟悉则则是已不相同,大笔一书"玄都观里桃干树,尽是刘郎去后栽",意思就是:别看你们今天挺红火,当年,有我老刘的时候,你们还不知道在哪里呢……此诗一出,朝中人们不乐意了,说刘禹锡一个罪臣之身不知悔改还讽刺君臣,是大不敬!

进京没几天,刘禹锡就拎着行李离 开京城,被贬连州。

又在外面待了好多年,公元833年, 再次回到京城的刘禹锡已经56岁,要说,有了之前的教训,怎么也该学着收敛锋芒了,结果,他又去了玄都观。眼前风光与上次相见又有不同,桃花枯死不少,道士不知何踪。他一时没忍住,又来一句"种花道士归何处?前度刘郎今又来。"

得了,又得罪一群人,然后,刘禹锡

再次拎着行李离开京城,被贬和州。 华人皆知李绅的《悯农》,"谁知盘 中餐,粒粒皆辛苦",但是李绅文章和人 极不相符,诗中叫嚣节约粮食,生活中 却非常奢华。当时李绅已任司空,有一 天邀请刘禹锡来家里作客。宴席之上, 歌舞升平、红袖添香,尤其是宠姬杜韦 娘舞姿优美。之后,刘禹锡写了一首 "司空见惯浑闲事,断尽苏州刺史肠", 不仅讽刺了李绅的奢华,还贡献了一个

成语"司空见惯"。 其实,刘禹锡的"到老都是少年"体 现在他一身的乐观上,一直不曾变。

别人逢秋多寂寥,他说秋日胜

别人给他一间小房子,他贡献了举 世闻名的《陋室铭》。 和白居易相遇,白居易为其贬谪的

不幸而忧伤,他反而来了一句"沉舟侧

畔千帆过,病树前头万木春"。 年老之后,同龄的刘禹锡和白居易都面临着头发稀少、眼睛花的问题。老白凄凉的写"懒照新磨镜,休看小字书",而刘禹锡则应对"莫道桑榆晚,为

霞尚满天"。 不过,这份混不吝的少年气也着 实可爱,这份乐观豁达,让他笑到了 最后——他是永贞新政中唯一,也是 最后一位幸存者,公元842年逝世,终

年71岁。 走出刘禹锡公园,是他高高的塑像,衣袂飘飘,脸上虽然严肃,仔细看, 嘴角似乎有笑意,他在告诉我们——

不用太在意,做人嘛,最重要的就

严肃一点,即为:浮生一梦,何须事事挂怀? 莫负了这须臾光阴,觅得心头半日欢愉,便是人间值得。

市委政法委员会召开全体会议

(上接一版)会议要求,要坚持学思想讲政治、敢碰硬能担当、讲协同聚合力、严标准强作风,推动省会政法工作高质量发展。要全面落实"党管政法"各项制度,常态化开展好政治督察、政治轮训,强化理论武装,狠抓工作落实,把党的绝对领导体现在政法工作各方面、全过程。要盯牢风险隐患排查和治理,积极融入"党建+网格+大数据"的社会治理新格局,强化矛盾纠纷预防化解和社会治安整体防控,坚决维护国家安全和社会稳定。要全面加强法治建设,开展好执法司法突出问题专项检查,不断提高执法司法质效和公信力,持续优化法治化营商环境,以法治赋能经济发展、守护民生福祉、维护和谐稳定。要扛牢管党治警政治责任,锲而不舍落实中央八项规定精神,动真碰硬抓好违规吃喝专项整治,加强警示教育和监督管理,持续释放"严、真严、非常严"的鲜明信号,着力锻造政法铁军。

石秀田、陈殿福、张道伟出席。

下肢畸形儿童可申请医疗补助

"奔跑天使行动-河南行"活动启动田径名将吴艳妮现场捐赠20万元助力

本报讯(记者 邢进 文 马健 图)6月22日上午,中国红十字基金会"奔跑天使行动-河南行"启动仪式在北京儿童医院郑州医院、河南省儿童医院举行。田径名将吴艳妮现身郑州,作为基金"爱心天使"现场捐赠20万元,为下肢畸形患儿点燃奔跑梦想。

据了解,"奔跑天使基金"自2007年成立以来,已为全国5000余名下肢畸形儿童提供医疗救助。此次河南行项目将重点帮扶100名符合救助条件的患儿,通过专业医疗手段帮助他们重获行走能力。

启动仪式上,吴艳妮动情表示:"作为运动员,我深知奔跑不仅是运动,更是对目标的执着,对困难的跨越。希望通过自己的力量,帮助孩子们战胜疾病,早日实现自由奔跑的梦想。" 活动现场还揭幕了特色"爱心病房",通过引人动漫 IP元素打

造温馨治疗环境。中国红十字基金会向医院授予合作牌匾,标志着双方正式建立长效救助机制。 启动仪式后,吴艳妮与爱心代表一同探望住院患儿,赠送礼物并辞职他仍更难治疗。该项只将通过"医疗救助、心理关怀"

物并鼓励他们勇敢治疗。该项目将通过"医疗救助+心理关怀"的模式,全方位帮助患儿重获健康,让更多孩子能够自由奔跑在阳光下。

据悉,本次救助针对 0~17 岁下肢畸形患儿,涵盖髋关节、膝关节、足踝等六大类 30 余种病症,将提供 5000 元~3 万元不等梯度资助。家长可致电 0371-85515883、85515759 咨询申请。



吴艳妮(中)探望住院患儿

"等你放假,接你回家"

暑运校园直通车开启

本报讯(记者 张倩 实习生 于记)记者从交通部门获悉,暑期将至,为解决外地学子返乡出行难题,豫州行平台联合省内各地运输企业,20日起正式启动2025年"暑运校园直通车"服务,为外地

求学的学生群体提供便捷、安全的返乡保障。 "以前放假要辗转地铁、公交、客运站,现在提前手机预约下单 后在校门口就能坐上车,连行李搬运都有志愿者帮忙!"郑州西亚

斯学院学生小李点赞道。 "校园直通车采取学校一目的地的一站式的模式发班,学生无须多次换乘,避免了携带大量行李奔波的麻烦,无论是前往火车站、汽车站,还是直接到家,直通车都能精准送达,"豫州行平台工

作人员介绍。 据豫州行平台工作人员介绍,校园直通车分为两种模式,一种是城际快线,为9座商务车,目前全省已开通涵盖校园站点的城际快线120余条,涵盖校园站点近280个。学生可通过豫州行微信小程序,选择城际快线进行搜索,多数线路可上门接送。一种为大巴车"拼团包车"模式,主要针对省内定制客运暂未覆盖的校园,这些地市的同学如有需求,可拨打0371-96606进行咨询,根据学生的实际需求进行定制。

据了解,豫州行校园直通车从2021年开始运行,平台每年寒暑假都会携手河南各地客运企业,组织定制班线接送河南学子往返学校与家乡,已累计接送学生30万余人次。